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黑龙江省哈尔滨市 2022-2023 学年高三上学期学业质量监测

生物试题 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

 

一、单选题 

1．下列有关化合物的叙述错误的是（    ） 

A．囊性纤维化与转运氯离子的载体蛋白结构变化有关 

B．胆固醇能有效促进入和动物肠道对钙和磷的吸收 

C．运动饮料中的 KCl、NaCl 等可维持机体的水盐平衡 

D．DNA 指纹技术的原理是依据 DNA 具有特异性 

【答案】B 

【分析】脂质分为脂肪、磷脂和固醇，固醇包括胆固醇、性激素和维生素 D，胆固醇是

动物细胞膜的重要组成成分，也参与脂质在血液中的运输。 

【详解】A、囊性纤维化患者的转运氯离子的载体蛋白在第 508 位缺少苯丙氨酸，空间

结构发生变化，使氯离子载体蛋白功能异常，导致患者支气管中黏液增多，最终导致肺

功能严重受损，A 正确； 

B、胆固醇是构成动物细胞膜的重要成分，且在人体内能参与血液中脂质的运输，维生

素 D 能有效促进入和动物肠道对钙和磷的吸收，B 错误； 

C、运动饮料中 KCl、NaCl 等可使细胞外液渗透压相对稳定，能维持机体的水盐平衡，

C 正确； 

D、DNA 具有特异性体现为每个 DNA 具有特定的碱基排列顺序，故可知 DNA 指纹技

术的原理是依据 DNA 具有特异性，D 正确。 

故选 B。 

2．细胞中各种细胞器并非是漂浮于细胞质中，它们是由细胞骨架支撑着，协调配合完

成相应的生理活动，以下有关叙述正确的是（    ） 

A．液泡是植物细胞特有的细胞器，内有含糖类、无机盐等多种物质的细胞液 

B．细胞骨架是由纤维素组成的网架结构，与细胞运动、分裂、分化等活动密切相关 

C．中心体分布在动物和低等植物细胞中，与细胞有丝分裂有关 

D．囊泡在细胞中参与运输物质时，内质网相当于“交通枢纽” 

【答案】C 

【分析】细胞骨架是真核细胞中由蛋白质聚合而成的三维的纤维状网架体系。细胞骨架

包括微丝、微管和中间纤维。细胞骨架在细胞分裂、细胞生长、细胞物质运输、细胞壁
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合成等等许多生命活动中都具有非常重要的作用。 

【详解】A、液泡主要分布在植物细胞中，其他生物如酵母菌也含有液泡，A 错误； 

B、细胞骨架是由蛋白质纤维组成的网架结构，与细胞运动、分裂、分化等活动密切相

关，B 错误； 

C、中心体分布在动物和低等植物细胞中，与细胞有丝分裂有关，能发出星射线形成纺

锤体，C 正确； 

D、囊泡在细胞中参与运输物质时，高尔基体相当于“交通枢纽”，D 错误。 

故选 C。 

3．高等植物的根尖由根冠、分生区、伸长区、成熟区构成，下列叙述错误的是（    ） 

A．用显微镜观察根尖分生区有丝分裂装片时，在更换高倍镜后首先找出中期细胞 

B．有丝分裂后期着丝粒在纺锤体的牵引下一分为二，染色体数目加倍 

C．根尖中不同的细胞是细胞分化的结果，其实质是基因选择性表达 

D．分生区的细胞仍具有产生完整有机体的潜能和特性，即具有细胞全能性 

【答案】B 

【分析】根尖细胞中有些细胞仍具有分裂能力，能进行有丝分裂，如分生区细胞，而伸

长区和成熟区的细胞不能进行有丝分裂。 

【详解】A、用显微镜观察根尖分生区有丝分裂装片时，因为中期细胞染色体形态比较

稳定、清晰，所以在更换高倍镜后应该先找出中期细胞，再找其他时期的细胞，A 正确； 

B、着丝粒一分为二与纺锤体无关，着丝粒分裂后，纺锤体将分离的染色体拉向细胞两

极，B 错误； 

C、细胞分化的实质是基因选择性表达，结果是产生多种结构、功能不同的细胞，故根

尖中不同的细胞是细胞分化的结果，C 正确； 

D、分生区的细胞具有本物种全套遗传物质，仍具有产生完整有机体的潜能和特性，即

具有细胞全能性，D 正确。 

故选 B。 

4．角膜环状皮样瘤（RDC）会影响患者视力，RDC 患者的 P 蛋白可以导致失明，下图

为调查的某 RDC 家族系谱图。下列说法错误的是（    ） 
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A．此家系代代都有患者，初步判断 RDC 为显性遗传病 

B．Ⅰ-1 患病，其女儿Ⅰ-11 和Ⅰ-12 不患病，可以确认致病基因可能位于 X 染色体上 

C．若 RDC 患者的 P 蛋白仅中部的第 62 位氨基酸由精氨酸变为组氨酸，据此推测患者

P 基因是由碱基对替换而发生的突变 

D．对 RDC 患者家系调查不能调查出该病在人群中的发病率 

【答案】B 

【分析】隐性遗传病一般会出现隔代遗传的特点，该系谱图中每一代均有该病患者，可

推测该病为显性遗传病的可能性最大。 

【详解】A、分析系谱图可知代代都有患者，结合显性遗传病的遗传特点可初步判断 RDC

为显性遗传病，A 正确； 

B、结合 A 选项分析可知该病最可能为显性遗传病，由于男性的 X 染色体只能传给其女

儿，故系谱图中Ⅰ-1 父亲患病，而后代中的女儿Ⅰ-11 和Ⅰ-12 不患病，则说明该病致病

基因位于常染色体上，而不可能位于 X 染色体上，B 错误； 

C、由于 RDC 患者的 P 蛋白仅中部的第 62 位氨基酸由精氨酸变为组氨酸，只有一个氨

基酸的种类改变，据此推测患者 P 基因由于碱基对的替换引起的基因突变，C 正确； 

D、对 RDC 患者家系调查一般调查其遗传方式，若要调查出该病在人群中的发病率，

则需要在足够大的人群中进行调查，D 正确。 

故选 B。 

5．下图是关于 DNA 分子结构的部分示意图，不正确的是（    ） 

 

A．图中数字 1表示磷酸基团，2表示脱氧核糖 

B．图中 3与 4 是通过氢键连接起来的 

C．DNA 复制时，DNA 聚合酶可催化两个游离的脱氧核苷酸连接起来 

D．脱氧核苷酸中，磷酸基团和碱基分别连在脱氧核糖的 5′-C 和 1′-C 上 

【答案】C 

【分析】DNA 分子结构的主要特点：DNA 是由两条反向平行的脱氧核苷酸长链盘旋而
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成的双螺旋结构； DNA 的外侧由脱氧核糖和磷酸交替连接构成的基本骨架，内侧是碱

基通过氢键连接形成的碱基对，碱基之间的配对遵循碱基互补配对原则(A-T、 C-G) 。  

【详解】A、每个脱氧核苷酸由一个脱氧核糖、一个磷酸和一个含氮碱基构成，图中数

字 1表示磷酸基团，2表示脱氧核糖，A 正确； 

B、图中 3与 4是两条链之间相对的两个碱基，这两个碱基通过氢键连接形成碱基对，

B 正确； 

C、DNA 复制时，DNA 聚合酶可以催化游离的脱氧核苷酸连接到 DNA 链上，而不是催

化两个游离的脱氧核苷酸连接起来，C 错误； 

D、每个脱氧核糖有 5个碳原子，由图可知，每个脱氧核苷酸中，磷酸基团和碱基分别

连在脱氧核糖的 5′-C 和 1′-C 上，D 正确。 

故选 C。 

6．下图表示某真核生物基因表达的部分过程，下列说法错误的是（    ） 

 

A．图示过程需要 mRNA、tRNA、rRNA 参与 

B．此过程除图中所示条件外，还需要酶和能量等 

C．Ⅰ合成的主要场所是细胞核，可自由通过核孔进入细胞质 

D．图中核糖体移动方向从左到右 

【答案】C 

【分析】分析题图：图示为翻译过程，其中Ⅰ是氨基酸，Ⅰ为 tRNA，Ⅰ为 mRNA，Ⅰ为

核糖体。 

【详解】A、图示为翻译过程，需要 mRNA 提供模板，tRNA 携带氨基酸，rRNA 参与

形成核糖体，A 正确； 

B、翻译过程需要模板、原料、能量和酶等，故除图中所示条件外，还需要酶和能量等，

B 正确； 

C、Ⅰ为 mRNA，其合成的主要场所是细胞核，由于核孔对进出的物质具有选择性，故

mRNA 不可自由通过核孔进入细胞质，C 错误； 

D、图中核糖体左侧的 tRNA 离开核糖体，而右侧 tRNA 携带着氨基酸进入核糖体，由
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此可知核糖体移动方向从左到右，D 正确。 

故选 C。 

7．下列应用所对应的植物激素，错误的是（    ） 

A．促进大麦种子中淀粉糖化——生长素 

B．促进菠萝开花——乙烯 

C．提高抗干旱能力——脱落酸 

D．延缓叶片衰老——细胞分裂素 

【答案】A 

【分析】植物激素是由植物体内产生，能从产生部位运送到作用部位，对植物的生长发

育有显著影响的微量有机物，包括生长素、赤霉素、细胞分裂素、脱落酸和乙烯等。 

【详解】A、淀粉糖化指的是把大麦等谷类、马铃薯或其他含有淀粉的物质中的淀粉，

通过淀粉酶的作用转化成糖的过程，种子萌发时会合成淀粉酶，赤霉素可以促进淀粉酶

的合成，而生长素不能使淀粉糖化，A 错误； 

B、乙烯产生于植物体各个部位，能促进开花，因此可以通过乙烯诱导菠萝开花，B 正

确； 

C、脱落酸可促进气孔关闭，在干旱环境有利于水分的保存，提高抗干旱能力，C 正确； 

D、细胞分裂素促进细胞分裂，从而延缓叶片衰老，D 正确。 

故选 A。 

8．血清中的钠浓度低于 135mmol/L，称为低钠血症。低容量性低钠血症的特点是失钠

会多于失水，血清钠浓度一般＜130mmol/L。下列叙述不正确的是（    ） 

A．饮用淡盐水可以缓解轻度低钠血症 

B．Na+缺乏会引起神经肌肉细胞的兴奋性降低 

C．低钠血症可能是肾上腺皮质分泌醛固酮不足导致的 

D．低容量性低钠血症患者的抗利尿激素释放基本正常 

【答案】D 

【分析】健康人的内环境的每一种成分和理化性质都处于动态平衡中。 这种动态平衡

是通过机体的调节作用来实现的。生理学家把正常机体通过调节作用，使各个器官、系

统协调活动,共同维持内环境的相对稳定状态叫做稳态。 

【详解】A、饮用淡盐水可补充血浆钠离子，因此可以缓解低钠血症，A 正确； 

B、受到刺激时，钠离子内流形成动作电位使神经元兴奋，低钠血症患者血液中钠离子

浓度偏低，因此神经元兴奋性降低，B 正确； 

C、醛固酮起到促进钠离子的重吸收的作用，因此低钠血症可能是肾上腺皮质分泌醛固
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酮不足导致的，C 正确； 

D、低钠血症患者细胞外液渗透压降低，抗利尿激素分泌减少，因此血液中抗利尿激素

含量低于正常人，D 错误。 

故选 D。 

9．下图是过敏反应发生机理的部分过程；下列叙述不正确的是（    ） 

 

A．ADC 是抗原呈递细胞，如树突状细胞、巨噬细胞 

B．M 为柳树花粉，细胞 1和 2分别在胸腺和骨髓中成熟 

C．正常情况下，细胞 3分泌的抗体主要分布在血清中 

D．肥大细胞释放组胺引起毛细血管舒张是一个激素调节过程 

【答案】D 

【分析】过敏反应：1、过敏反应是指已产生免疫的机体在再次接受相同抗原刺激时所

发生的组织损伤或功能紊乱的反应。2、过敏反应的原理：机体第一次接触过敏原时，

机体会产生抗体，吸附在某些细胞的表面；当机体再次接触过敏原时，被抗体吸附的细

胞会释放组织胺等物质，导致毛细血管扩张、血管通透增强、平滑肌收缩、腺体分泌增

加等，进而引起过敏反应。3、分析题图：图示为过敏反应的过程，ADC 是抗原呈递细

胞，细胞 1为辅助性 T 细胞，细胞 2为 B 细胞，细胞 3 为浆细胞，M 为相同的过敏原。 

【详解】A、由分析可知，ADC 是抗原呈递细胞，树突状细胞、巨噬细胞属于抗原呈递

细胞，A 正确； 

B、M 为相同的过敏原，故 M 为柳树花粉，细胞 1为辅助性 T 细胞，细胞 2 为 B 细胞，

分别在胸腺和骨髓中成熟，B 正确； 

C、正常情况下，浆细胞分泌的抗体主要分布在血清中，C 正确； 

D、组织胺产生后，通过血液传送到达全身的毛细血管，引起毛细血管舒张和通透性增

强，促进血浆从毛细血管中滤出，使人体呈现出过敏反应，这种调节形式属于体液调节，

组胺不是激素，故不属于激素调节，D 错误。 

故选 D。 

10．“无废弃物农业”体现了我国古代劳动人民的勤劳和智慧。“无废弃物农业”的众多类

型之一就是把人畜粪便、枯枝落叶以及农产品加工过程中的废弃物等，采用堆肥和沤肥
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等多种方式转变为有机肥料，以下叙述不正确的是（    ） 

A．堆肥和沤肥过程中，微生物将一部分有机物分解为无机物 

B．该农田生态系统的结构和功能处于相对稳定的状态，即达到了生态平衡 

C．农田生态系统具备自我调节能力的基础是负反馈调节 

D．与秸秆直接还田相比，堆肥和沤肥有效提高了能量的利用率 

【答案】D 

【分析】1、生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构（食物链和食物网）。

2、生态系统的功能包括能量流动、物质循环和信息传递，其中能量流动具有单向传递、

逐级递减的特点。3、生态系统具有一定的自我调节能力，其稳定性包括抵抗力稳定性

和恢复力稳定性。 

【详解】A、堆肥和沤肥过程中，微生物具有分解作用，将有机物分解为无机物，A 正

确； 

B、该农田生态系统的结构和功能处于相对稳定的状态，即物质和能量的输入输出均衡，

生物的种类组成稳定，即达到了生态平衡，B 正确； 

C、生态系统自我调节的基础是负反馈，C 正确； 

D、将废弃物堆肥和沤肥后，其中的能量依旧是进入了分解者，没有实现能量的多级利

用，也没有提高能量的利用率，D 错误。 

故选 D。 

11．种群是在一定的空间范围内，同种生物所有个体形成的集合。以下关于种群的叙述

错误的是（    ） 

A．一个种群内部不存在地理隔离和生殖隔离现象 

B．在有限的环境中，种群初始密度很低，可能会出现迅速增长，后期种内竞争加剧，

数量又会停止增长，即“S”形增长。 

C．种群数量的相对稳定和有规律的波动与种群密度有关 

D．根据性别比例可以将种群划分为增长型、稳定型和衰退型 

【答案】D 

【分析】1、种群：生活在同一区域的同种生物的全部个体。2、“J”形曲线：指数增长

函数，描述在食物充足，无限空间，无天敌的理想条件下生物无限增长的情况；“S”形

曲线：是受限制的指数增长函数，描述食物、空间都有限，有天敌捕食的真实生物数量

增长情况，存在环境容纳的最大值 K。 

【详解】A、种群是生活在同一区域的，不存在地理隔离的说法，同时也没有生殖隔离，

A 正确； 
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B、在自然界中，环境条件是有限的，因此，种群不可能按照“J”形曲线无限增长。当种

群在一个有限的环境中增长时，随着种群密度的上升，个体间由于有限的空间、食物和

其他生活条件而引起的种内斗争必将加剧，所以数量又会停止增长，即“S”形增长，B

正确； 

C、生物种群的相对稳定和有规则的波动与密度制约因素的作用有关，C 正确； 

D、根据种群的年龄结构，可以将种群划分为增长型、稳定型和衰退型，D 错误。 

故选 D。 

12．生态位（niche）是传统生态学中一个基本的概念，又称格乌司原理。由 J．Grinnel

提出，最初用于研究生物种间竞争关系，以下叙述错误的是（    ） 

A．生态位是一个物种在群落中的地位或作用，如空间位置、活动时间、占用资源等情

况 

B．群落中的物种存在相似生态位时，它们可能因争夺共同资源发生竞争 

C．群落中生物多样性之所以能够形成并维持稳定，是群落中物种之间及生物与无机环

境间协同进化的结果 

D．两个物种生态位重叠较多时，一定会因为共同利用同一资源而给对方带来伤害 

【答案】D 

【分析】生态位：（1）概念：一个物种在群落中的地位和作用，包括所处的空间位置、

占用资源的情况以及与其他物种的关系等。（2）研究内容：Ⅰ植物：在研究领域内的出

现频率、种群密度、植株高度以及与其他物种的关系等。Ⅰ动物：栖息地、食物、天敌

以及与其他物种的关系等。（3）特点：群落中每种生物都占据着相对稳定的生态位。（4）

原因：群落中物种之间以及生物与环境间协同进化的结果。（5）意义：有利于不同生物

充分利用环境资源。 

【详解】A、生态位是指一个物种在群落中的地位和作用，包括所处的空间位置、占用

资源的情况以及与其他物种的关系等，A 正确； 

B、群落中的物种存在相似生态位时，会竞争共同资源，B 正确； 

C、生态位是群落中物种之间以及生物与环境间协同进化的结果，能维持群落中生物多

样性的稳定，C 正确； 

D、在资源丰富的情况下，生态位重叠较多的生物可以共同利用同一种资源而不给对方

带来伤害，D 错误。 

故选 D。 

13．在微生物学中使用选择培养基让特定种类的微生物生长，同时抑制或阻止其他种类

微生物生长的过程称为选择培养。关于选择培养的过程及原理，下列描述最完整的是（    ） 
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A．加入青霉素的培养基分离酵母菌、霉菌等真菌，防止细菌生长 

B．使用不加氮源的培养基分离固氮菌，源于固氮微生物能利用空气中的氮气 

C．使用不加有机碳源的培养基分离自养型微生物 

D．使用 pH 调至酸性的培养基分离耐酸菌 

【答案】B 

【分析】选择培养基的原理是：不同微生物在代谢过程中所需要的营养物质和环境不同。

有的适于酸性环境，有的适于碱性环境；例如从土壤中分离放线菌时，可在培养基中加

入 10% 的酚数滴，抑制细菌和真菌的生长；如培养酵母菌和霉菌，可在培养基中加入青

霉素；培养金黄色葡萄球菌，可在培养基中加入高浓度的食盐。 

【详解】A、酵母菌和霉菌都是真菌，而青霉素抑制细菌和放线菌的生长，但不能绝对

防止细菌生长，A 错误； 

B、在无氮源的培养基中，固氮微生物能利用空气中的氮气进行生长，而其他微生物不

能获取氮源而无法生长，从而分离固氮菌，B 正确； 

C、自养型微生物包括光能自养型和化能自养型，使用不加有机碳源的培养基分离化能

自养型微生物，C 错误； 

D、耐酸菌的耐酸性也有一定的限度，故应将 pH 调至适宜酸性范围，D 错误。 

故选 B。 

14．非人灵长类动物体细胞核移植技术的成功轰动了全世界，下列关于该技术过程中的

方法、原理及原因等分析恰当的是（    ） 

A．卵母细胞去核的方法只能采用显微操作法 

B．去核的“核”实质上是纺锤体——染色体复合物 

C．激活重构胚的物理方法有电刺激和 Ca2+载体等 

D．去核目的是使克隆动物遗传物质全部来自供核动物 

【答案】B 

【分析】动物核移植是指将动物的一个细胞的细胞核移入一个去掉细胞核的卵母细胞中，

使其重组并发育成一个新的胚胎。在体外将采集到的卵母细胞培养到减数第二次分裂中

期才成熟，可以通过显微操作技术去除卵母细胞的细胞核和第一极体，核移植时，对提

供细胞核和细胞质的奶牛不需要进行同期发情处理，使用电脉冲等方法可以激活重组细

胞使其完成细胞分裂和发育。 

【详解】A、目前核移植技术中普遍使用的去核方法是显微操作去核法。还有人采用其

他方法，如梯度离心，紫外光短时间照射，化学物质处理等，A 错误； 

B、在体细胞核移植过程中，去核实质上是去除纺锤体—染色体复合物，从而确保为重
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组细胞提供的只是质的部分，B 正确； 

C、Ca2+载体是激活重构胚的化学方法，C 错误； 

D、去核目的是使克隆动物遗传物质主要来自供核动物，其细胞质遗传物质来自提供细

胞质的动物，D 错误。 

故选 B。 

15．“对生殖细胞、受精卵或早期胚胎细胞进行多种显微操作和处理，然后将获得的胚

胎移植到雌性动物体内生产后代，以满足人类的各种需求”。对这段话的分析，下列叙

述不正确的是（    ） 

A．该技术名称为胚胎移植，需对“雌性动物”进行同期发情处理 

B．该技术的理论基础是哺乳动物受精和早期胚胎发育的规律 

C．该技术的操作对象有动物生殖细胞，受精卵和早期胚胎细胞 

D．该技术需将获得的胚胎移植到雌性动物体内才可生产后代 

【答案】A 

【分析】胚胎工程指对动物早期胚胎或配子所进行的多种显微操作和处理技术，如体外

受精、胚胎移植、胚胎分割、胚胎干细胞培养等技术。经过处理后获得的胚胎，还需移

植到雌性动物体内产生后代，以满足人类的各种需求。理论基础：哺乳动物的体内受精

和早期胚胎发育规律。 

【详解】A、对雌性动物进行同期发情处理的目的是供体与受体相同的生理变化，为供

体的胚胎植入受体提供了相同的生理环境，而该技术是对生殖细胞、受精卵或早期胚胎

细胞进行多种显微操作和处理，然后将获得的胚胎移植到雌性动物体内生产后代，以满

足人类的各种需求，属于胚胎工程，A 错误； 

B、该技术的理论基础是哺乳动物受精和早期胚胎发育的规律，B 正确； 

C、胚胎工程是指对生殖细胞、受精卵或早期胚胎细胞进行多种显微操作和处理，因此

胚胎工程技术的操作对象是生殖细胞、受精卵或早期胚胎细胞，C 正确； 

D、胚胎工程技术获得的胚胎需要移植到雌性动物体内才能生产后代，不能体外获得个

体，D 正确。 

故选 A。 

16．下图是某细胞的细胞膜结构模型示意图。下列列举的物质输入或输出方式不正确的

是（    ） 
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